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A legnagyobb veszedelem ellen.
Egy tá rsad a lm i akczió .

T á r s a d a l m u n k  m i n d e n  t a g j á n a k  a j á n l v a .

Székelyudvarhely nov. 20.

Székelyudvarhely város társadalma körében 
visszhangra talált a József föherczeg Szanató­
rium egyesület azon üdvös mozgalma, melyet a 
tüdóvész, e pusztító kór ellen indított. Lelkes 
asszonyét és férfiak vették kezükbe az ügyet, 
hogy Székely un varhely város társadalmának 
módot adjanak filléreikkel hozzájárulni ahhoz á  
szent czélkoz, melyben ma az ország minden 
valamirevaló város társadalma tevékenységet fejt 
ti: küzdeni minden lehető módon korunk leg­
nagyobb betegsége ellen.

Mert nem a háború a népnek legnagyobb 
veszedelme. Nem is a kolera, nem a dőgvész, 
sem az annyira rettegett fertőző betegségek 
túlnyomó része. Mindezek félelmesek, pusztítók, 
de vagy el lehet őket kerülni okossággal, mér­
séklettel vagy csak olyan ritkán jelennek meg 
az emberek között, hogy egész emberöltőn át 
van idejük a nemzedékekuek kiheverni pusztu­
lásaikat, rombolásaikat.

De van egy rettenetes kórság, amely kö­
zöttünk lakik, melyT napról-napra könyörtelenül 
szedi áldozatait, anélkül, hogy a népek és nem­
zetek tudatával bírnának borzasztó pusztító ere­
jének s annak, hogy minden egy'es ilyen beteg 
magában hordja öntudatlanul ezer meg ezer 
embertársa megbetegedésének okát.

Ez a kórság a tüdővész, mely mellett ed­
dig a társadalom közönnyel, összetett kézzel állt 
s haladt el mindennapi útjában.

Látjuk minden nap, minden lépten-nyomon 
a halovány, beesett arczn alakokat, akik rejte­
getve köhintenek egyet, ha mellettünk elhalad­
nak. Látjuk a lázasan kipirult sárga arczu em­
bereket s azt mondjuk rájuk szánalommal, hogy 
szegény bizonyosan beteg! Nemcsak magának 
beteg, hanem a társadalomnak is, amelyben él, 
mert nemcsak a saját élete világának utolsó 
lobogását figyeli és érzi, hanem ha nem elég 
vigyázó értelmes, koczkáztatja a hozzá legköze­
lebb állók, sőt a vele nem is érintkezők egész­
ségét.

A tüdővészről az orvostudomány konsta­
tálta, hogy fertőző betegség, mely egy bakté­
rium-fajnak a terjedésével a legegészségesebb 
tüdőt is megtámadhatja. Egy' szélroham az ut- 
czán százezer millió láthatatlan porszeracsét visz 
& levegőbe. Ezt az egészséges ember belélegzi, 
mert lélegzetet venni muszáj, az elöl nincs me­
nekvés. Abban a belélegzett porban bizonyosan 
vau egy fertőző baczilus, mely ha jó helyre 
talál a tüdőben, befészkeli magát s a legkitű­
nőbb szervet tönkre morzsolja rövid idő alatt.

E veszedelem ellen tehát senki sincs meg­
védve a földön.

És eddig tétlenül, keleti apátiával néztük 
g pusztulást.

Az utóbbi időkben hangzik fel egyre kiál- 
tóbban, egyre sürgetőbben a szózat: embertár­
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sak, honfitársak védekezzetek a legnagyobb ve­
szedelem ellen. És erre legfőbb szükség is van. 
Hisz hazánkban a tuberkulózis olyan népcsapás, 
amely mellett eltörpül minden s a József ki­
rályi berczeg Szanatórium Egyletnek igaza van, 
amikor gyászkeretes emlékeztetőket küld szét, 
amelynek adakozásra szólítanak, mert hetvenhét- 
ezer ember elpusztulása egy évben, egy beteg­
ségben oly nemzeti csapás, amelynek leküzdésén 
egyesült erővel kell munkálni állam cs társa­
dalomnak egyaránt. Mert ez nemcsak hetven­
hétezer gyászbabornlt családot, de legalább tíz­
szer annyit jelent. Nagyon kis szám az, ha 
hétszázezerre becsülöm a hazánkban tuberkuló­
zisban szenvedő betegeket.

Szóval a József föherczeg tüdőszana- 
torium támogatása olyan_ társadalmi feladat, 
melyből mindenki ki kell vegye részét; sze­
gény, gazdag, ki-ki tehetsége szerint!

És erre kiván módot nyújtani dr. Bodolla 
Gáborné úrnő, ki a mozgalom élén áll, egy 
olyan jótékonyczélu estély^'keretében, ahol meg­
jelenik polgárság, középosztály kivétel nélkül és 
mind-mind lerakja filléreit az áldozat oltá'án s 
igy támogatni fogja a Szanatórium-egyesületet 
emberfeletti mnnkájában.

Midőn e sorokat Írjuk még niucsen meg­
állapítva, mi lesz, hol lesz az az estély, csak 
az idő pontja van kitűzve január 9-ikére, és az 
bizonyos, hogy kellő szellemi ellenértéket fog 
szolgáltatni a befizetett fillérekért. A most meg­
indult mozgalomban egyelőre csak az fontos, lé­
nyeges, hogy ez estélyen meg kell jelennie min­
den kötelesség tudó olyan emberek, ki az em­
beri névre számot akar tartani. Mert az egész­
séges embernek a tüdővész a legveszedelmesebb 
ellenfele az életben, mert nem tudja, hol éri a 
betegség csirája s ezért az egészséges embernek 
önmaga iránti legbensőbb kötelessége, hogy a 
betegek kigyógyitását elösegitse:

Karácsonyi bazár Székelyudvarhelyt.
Székelyudvarhely, uov. ‘21.

A székelyudvarhelyi Székelytársaság leg­
utóbb tartott ülésében a mindennapi életbe vágó 
olyan kezdeményezéssel állott elő, mely méltán 
tarthat igényt a közönség osztatlan érdeklődésére.

Nem kevesebbről van szó, mint a mi saját 
iparunk, s igy háziiparunk komoly és anyagilag 
való támogatásról egy karácsonyi bazár keretében

Igaza van a Székely Társaságnak, mert 
ba valaln, most, karácsouy előtt, kell éle­
tet lehelni abba az uuos-uutig hangoztatott 
szállóigébe, hogy: pártoljuk a honi ip a rt!

El kell követnünk mindent, hogy a hol 
csak lehet, magyar gyártmányt vásároljunk, ügy 
kell tennünk mindnyájunknak, a hogy azok a 
fanatikus hazafiak cselekszenek, a kik inkább nem 
vásárolnak, mintsem hogy pénzüket külföldi por­
tékáért adják oda!

A magyar iparpártolás csak akkor válik 
komoly dologgá, ba előbb mi magunk megválto­
zunk. Be kell látnunk, hogy a világversennyel, 
a közös vámterülettel és a tömérdek egyéb baj­
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jal küzdő magyar ipar lakomából, ünnepi dikezió- 
ból, ba mindjárt érte áradoznak is, meg nem él.

A magyar ipart nem dicsérni, hanem pár­
tolni kell éjjel-nappal fanatikus módon. De ad­
dig is, a mig ráléphclünk az önálló vámterület 
megváltó mezejére, nekünk kell társadalmi utón 
legalább részben megteremtenünk az önálló vám­
terület.

Erkölcsi kötelességünk legyen tehát a mostan 
készülő bazárbau a házi iparczikkek vásárlása. 
A müveit közönség azonban mindig, a mi­
kor teheti, magyar czikket vásároljon. De, hogy 
ezt megtehessük, meg kell változnunk. A ké­
nyelmességet, a külföldi iránt érzett elfogultsá­
got örökre le kell vetkőznünk, hogy érezze min­
denki, hogy itt uj, egészséges, meg nem alkuvó 
iránnyal áll szemben, a melynek meghódolni Is­
tennek tetsző cselekedet. Minden magyarnak 
úgy kell viselkednie, mintha ő maga is magyar 
gazda, magyar iparos, magyar kereskedő volna, 
a ki, ha idegen czikket vásárol, voltaképpen 
magát károsítja meg. A közömbös, a világpol­
gárias gondolkodásút is erre kell kényszeríteni, 
hadd váljék az egész mozgalom nemes szent he­
vületté. így kell, hogy legyen a karácsonyi aján­
déktárgyak beszerzésével is. E  téren föltétlenül 
meg kell változnunk. Sokszorosan nagyobb ál­
dozatot kell hoznunk, mint eddig. A mai támo­
gatás csak morzsákat juttat. Morzsákból pedig 
úgy megnőni, hogy másokkal is versenyre kel­
hessen az iparos — lehetetlenség. Mi pedig est 
követeljük. Azt akarjuk, hogy pár évtizedes ipa­
runk magától legyeu alkalmas a versenyre, ak­
kor aztán majd támogatjuk.

A külföld megfordítva cselekedett. Ott 
előbb támogatták a hazait és csak mikor meg­
erősödött, bocsátották szárnyra. Anglia, Franczia- 
ország békés századokon át fejlődött oda, a hol 
ma van. Ausztria ipara is legalább százötven 
éves, pedig Ausztriában az udvartól az utolsó 
parasztig mindenki mindent elkövetett, hogy meg­
erősödjék. Kiváltságokat, szabadalmakat, védő­
vámokat, kész külföldi iparosokat adtak, csak­
hogy lábra álljon a dédelgetett osztrák ipar. 
Ausztriában 1749-ben császári rendelet kétszáz 
arany büntetéssel sújtja azt, a ki jobb szövet­
ből csináltat ruhát, mint az osztrák s a szabót 
ezenfelül még el is zárják. II. József a föl­
oszlatott kolostorok javait külföldről hozott 
iparosoknak adja át, igy lendült föl az osztrák 
szövő fonóipar. Cromwel az 1651-ben kelt hajózó 
törvénnyel azzal tette honfitársait kereskedő 
néppé, hogy Angolország területéről a külföldi 
kereskedőt elriasztotta. így lett az angol pár 
válságos év lezajlása után szükségből tengeri 
kereskedővé Anglia világkereskedelme tehát két- 
százötveunégy éves, mig a mi kereskedelmünkről 
iparunkról csak Széchenyi föllépése, jobban 
mondva 1867. óta lehet szó. S mig Anglia ke­
reskedése, Hollaudiát nem számítva, szinte ver­
seny nélkül állott, mig az augol, franczia ipart 
óriási tőke, királyi, főúri, főpapi, polgári áldo­
zat fejlesztette — addig a szegény magyar ipart 
az ág is húzta . . . Amazokat mesterségesen
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fejlesztették, a magyart Ausztria kedvéért mes­
terségesen elnyomták . . .

S mégis mi történt? Nagy, bámulatos ha­
ladás. Olyau, a mit mi még mindig nem tudunk 
méltányolni. Az történt, hogy a miudeniktől el­
hagyott, lenézett magyar ipar az 1900-ik évi 
párisi kiállításon ezernégyszázharmiucz kitünte­
tésben részült, a hol a versenyző negyven állam 
között az osztrák ipart messzire elhagyva, ötö­
dik helyre emelkedett. Ebből világosan kitűnik, 
hogy teremteni, dolgozni, jól tudunk, hogy ipa­
rosaink jó szakemberek, csak az értékesítésben, 
a reklám és főképp az iparpártolás terén va­
gyunk még nagyon hátul. E bajon kell tehát 
mielőbb segítenünk.

A ki tehát ezek után is csak a hazai ipar­
tól várja a dolgok jobbrafordultát, olyat tesz, 
mintha a koldus gyermektől annyi műveltséget 
követelne, mint az úri gyermektől. A magyar 
ipar koldusfiu, dús hazájában csak száraz ke­
nyér az osztályrésze s ezt is felpanaszolva 
kapja . . . Pedig minden körülmény között, a 
hazafiságra való hivatkozás nélkül is megér­
demli a legmesszebb menő támogatást.

Itt tisztán csak a társadalom segíthet 
rajtunk.

Tegyünk meg tehát most, karácsony előtt, 
a mikor karácsonyi ajándékok cziméu ezreket 
adunk ki — minden lehetőt a magyar ipar ér­
dekében.

Csak magyar gyártmányú ajándékkal ked­
veskedjünk.

A karácsonyi ajándék a szeretet, a figye­
lem jele. Ennélfogva a könyv, a hazai gyermek- 
játék, a háziipari czikk, a székely szőttes, a 
finomabb asztalos, kárpitos, esztergályos, szabó 
8tb. munka épp úgy megteszi a maga hatását, 
mint a legdrágább külföldi müipari czikk. Nincs 
az a város, az a nagyobb község, a hol egy- 
egy jóravaló mintaiparos karácsonyi ajándéknak 
valót ne tudna készíteni. Még a gyermekjáték­
ipar is elég fejlett. A békéscsabai gyermek­
játékgyár például olyan szép dolgokat árul, hogy 
becsületére válnék bármely külföldi gyárnak. 
Készít e gyár babát, lovacskát, különféle férfi- 
és nötipust. Hasonló czikkeket árusít a buda­
pesti, a bártfai, szélaknai, fenyves-chovojnicai, 
fegyverneki gyár is. Nagyon szépek ötvös-, ta-, 
fémipari-, papirczikkeink is. De nagyon alkal­
masak ajándékozásra a különféle müipari és mű­
vészi dolgok is, a melyek koránt sem olyan drá­
gák, mint a milyennek hiszik. Szükségleti tár­
gyainkat szintén hazai iparosoktól vásároljuk.

Mert jól jegyezzük meg, a magyar ipar 
támogatása ma már nem iparos érdek, hanem 
nemzeti ügy. A magyar ipar támogatásával 
voltaképpen magunkat pártoljuk, mert a vissza­
tartott milliókkal hazánk gazdasági fejlődésének 
egészséges vérkeringését mozdítjuk elő. Így csi­
nálhatjuk meg leghamarabb politikai fordulat 
nélkül is az önálló vámterületet. Lpgyünk tehát 
a gyakorlatban is okos magyar hazafiak.

B E L F Ö L D .
U d v arh e ly v á rm eg y e  éB a  „M oderné 

K u n st.“ Érdekes és nemzeti szempontból igen je­
lentőségteljes leirat érkezett minap Uivarhelyvár- 
megye törvényhatóságához Kossuth Ferencz keres­
kedelmi minisztertől. A leirat annak az akcziónak 
eredménye, amely a jelenlegi kormány alatt nagy 
erővel indult meg az irányban, bogy a müveit kül­
föld, különösen sajtója utján, jobban és alaposabban 
megismerje fejlődő szép Magyarországunkat s a 
„t6chikÓ8okról\ a „gollaschról" és a többi társaik­
ról szóló gyilkos bulaságok a külföld köztudstából 
végre egészen kipusztuljanak. E mozgalomnak egyik 
jelentés fázisáról ád most hirt a miniszter, aki le­
iratában arról értesíti a törvényhatóságot, bogy meg­
állapodásra jutott a külföld egyik legtekintélyesebb

lapjával, a berlini „Moderné Ku»sí“-tal, amely sze 
rint az a jövő év elején megjelenő egyik Bzámát 
egészen Magyarországnak, a magyar níp s a ma­
gyar vidékek Írásban és képben való ismertetésének 
szenteli. Kétségtelen, bogy e rendkívül elterjedt s 
magas művészi nívón álló folyóiratnak ez az ismer­
tetése igen jó és maradandó hatással lesz a ma­
gyarság szempontjából a külföld müveit közönségére. 
A miniszter különben e vállalkozás támogatására 
hívja fel a törvényhatóságot, különösen abban az 
irányban, hogy amennyiben a folyóirat valami kér­
déssel fordul ide, a megye készséggel bocsásson 
reudelkezésre minden adatot, felvilágosítást.

Politikai jegyzetek.
Bzékelyudvarhely, nov. 20.

Immár tizenegyedszer hullatja levelét az 
idők véti fája, hogy elborítsa gyászszal, herva- 
dással n o v e m b e r  1 9 - é n  ek szomorú emlékét. 
De nem borulhat oly vastag szem fedő, hogy el­
takarhatná szemünk elöl azt a sirt, mely el­
zárta a magyar nemzet jóltevő angyalát, • párt­
fogó nagy patronáját.

Minden őszi hervadással megújul emléke a 
dicső szent asszonynak, kit elvetemült gonosz kéz 
orvul megtámadva megölt. Mily rettenetes volt 
a hir, mely hozta a szörnyű tudósítást, hogy 
nagy királynénk, Svájcz szép városában, Genf- 
ben, mártírhalált szenvedett.

Hogy mit szenvedett akkor a magyar nem­
zet, annak leírására toll erőtlen, elmondására 
ember képtelen. Gyászba borult egész országunk, 
sirtuuk mindannyian, kik ismertük őt, láttuk 
nemes alakját, éreztük szeretetéuek csodás va­
rázsát. És vájjon ki ne ismerte volna ót széles 
e hazában. Hiszen a gyermekeket már úgy ta­
nították, hogy a magyar legigazibb pártfogója 
Erzsébet királyné; a leányoknak öt, a kegyes 
nagyasszonyt állították mintaképül, hogy hozzá 
hasonlók legyenek, s a férfiak előtt hazaszeretet­
ben ragyogó példa volt a bölcs nő, ki okos ész­
szel visszaszerzé alkotmányát ennek a nemzetnek

Neki talán megváltás volt a halál, de ne­
künk oltbatatlau fájdalmat okozott, s azóta évről- 
évre feltépjük sebeinket névnapja fordulóján. 
Tesszük ezt azért, hogy a dicső nagy királyné­
ról megemlékezzünk s lelki szemeink elé állítsuk 
a legnemesebb és legdicsőbb királynét, ki oly 
igen szerette a magyart, s kinek annyit köszön­
het nemzetünk.

1898. szept. 10-én zárta le örök álomra 
szemeit a halál és e naptól kezdődik egyúttal 
emlékének halhatatlansága.

*
A hadügyi vezetőség szükségét látta annak, 

hogy egy hadtestet az úgynevezett b é k e 1 é t- 
s z á m színvonalára emeljen. És a békésen hangzó 
katonai mükifejezés tulajdonkép részleges moz­
gósítást jelent. A hadtest, amelyről szó van, 
nem a zágrábi, hanem a boszniai a mely az 
ország minden részéből egészíti ki magát. Ez a 
körülmény alkalmas a lakosság széles rétegeiben 
nyugtalanságot előidézni, amennyiben a behívandó 
tartalékosok nem az ország egy bizonyos meg­
határozott területéről, hauern annak minden ré­
széből hivatnak be. Éz oly színezetet ad a ka­
tonai intézkedésnek, mintha általános mozgósítás 
czéloztatnék. Erről azonban szó sincs. Talán 
csak katonai techuikai okra vezethető vissza, 
hogy különböző ezredekhez tartozó, illetve az 
ország külömbözö részein fekvő ezredek tarta­
lékosait hívják be.

Igen természetes, hogy a katonai intézke­
dés, bár a legszükségesebb és legszűkebb kere­
tekre szorítkozik is, izgalmat kelt, és a háború 
rémét idézi fel. Nyugtalanságra nincsen semmi 
ok. Izgalomra még kevesebb. Az elrendelt intéz­
kedés egyedül és kizárólag azért /történt, hogy 
a határszéli lakosság a Szerbia és Montenegró 
területén mutatkozó heves agitáczió, külöuöseu 
a bandák fenyegető szervezkedésénél fogva, kellő 
védelemben részesiMessék. Az erőteljes fellépés, 
a hatalmi erő imponáló felvonultatása ily esetek­
ben a fenyegető veszélyek és bajok mellőzését, 
esetleg elhárítását jelentik. A kis szomszéd álla­
mok rakonczátlankodása bizonyára lényegesen 
engedni fog, ha látják, hogy a monarkia el vau 
készülve és el vau szánva arra, hogy fogyveres

erejével fenyitse meg a féktelenkedő ét izgága 
szomszédokat. Ha nem férnek a bőrükbe, akkor 
majd gondoskodni fognak arról, hogy beleférjenek.

A helyzet mindenesetre igen komoly. És 
tagadhatatlan tény, hogy nehéz válságok lap- 
pangauak a közelben. Ép azért volt szükség a 
katonai intézkedésre, hogy — ha még nem 
késő — ezen veszélyeknek elejét vegyék. A ka­
tonai intézkedések Ilire bizonyára józanitólag 
fog hatni Szerbiában és igen valószínű, hogy 
további intézkedésekre nem lesz szükség.

*

Amerikában egy hatalmas, erőteljes tábor 
kezd kialakulni, kemény, szilárd emberekből, 
kik koplalásban, sanyaruságok között, pincze- 
szobák szalmazsákjain növekedtek föl, s szer­
számokkal szereztek tekintélyes milliókat. Ezek 
a „selfmade man“-ek, az önerejükből tekintélyre, 
állásra, jólétre vergődött emberek. Legnagyobb­
részt a kisiparosok közül valók. A  józanság, 
szorgalom, önképzés példaképei.

Rosszul neveltük mi eddig iparosainkat, 
kiöltünk már az inasévek alatt az ifjakból min­
den szeretetet szakmája iránt, egyrészt, mert 
ez a legdurvább é le t: az inaskodás, másrészt, 
mert a mester szakmájában mindig eltitkol va­
lamit az inas előtt, nohogy ugyanolyan jó, tö­
kéletes dolgot produkálhasson, mint mestere; 
ma aztán már ott vagyunk, hogy a sok kontár 
miatt külön külön m e s t e r t a n f o I r a m o k a t  
kell rendeznünk országszerte minden iparágban, 
hogy a kézi ipar gyártmányaival kudarezot ne 
valljunk. Iparosaink már nem is bíznak a saját 
erejükben, végvára, kormánysegély, adókedvez­
mény stb. képes csak szerintük fölleuditeui a 
cstnevésző kisipart. Ezért áll oly alacsony fo­
kon a kézügyesség, az értelmesség, a szakszerű 
és üzleties készültség. Ezért oly szegény és 
iigyefogyott nagy általánosságban nálunk a kis­
iparos társadalom.

H a képzettek iparosaink, fokozatosan ki­
szoríthatják azt a versenyt, amelyre ma még 
csak panaszkodni tudnak, s amely versenynek 
megvívására ma még nincsenek megedzve. A 
felpanaszolt külföldi verseny leküzdése ma még 
szinte heikulesi munka, de nem lehetetlen, csak 
rá kell önmagukat nevelni az iparosoknak.

A versenyképességéhez tauulás és tudás 
kell. Az a tudás, melyet apáiuk műhelyeiben 
szereztünk, ma már nem elégíti ki a verseny 
igényeit. Ma „selfmada mau“-ekre, akaraterős, 
folyton előbbre törő iparosokra van szükség, 
hogy a magyar ipar boldogulhasson.

Egy pár szó a székelykereszturi 
polg. leányiskolához.

— Re f hxó  „V alakidnek e lap nov. 15 iki számában fenti 
czim alatt megjelent czikkére —

Székelykeresztur, nov. l ‘J.

„Valaki" a jelzett helyen a Székelykereszlurrn 
létesített polg. leányiskolát szükségtelennek tartja. 
Czikkének tartalma különös és feltűnő, társadalmi 
életünkben visszatetszést szült. Hozzá szólunk. A 
polgári iskolák létesítését a szükség szülte ország­
szerte. Az élet sokoldalú követelményekkel lépett 
fel. Ezek között a műveltebb ember könnyebben 
eligazodik. A népiskola rendeltetésénél fogva csak 
elemi ismereteket nyújt. Ma még a nép gyermeké­
nek is ajánlatos ennél több ismeretet szerezni az 
élet küzdelmeire. Más irányú foglalkozásra törekvő 
ifjaknál. fiuknál, leányoknál ez éppen elengedhetet­
len szükség. A polgári iskolák a több oldalú isme­
retek megadására vannak hivatva. Ezekben nemcsak 
iparosok és kereskedők, hanem földmivelők és más 
foglalkozású gyermekeinek is helye van. Ezek a tár­
sadalom valamennyi osztálya számára létesittettek, 
igy a székelykereszturi polg. leányiskola is Ez itt 
a leánynevelés teréu közszükséget pótol. Keresztur- 
nak a hivatalnoki osztálya is számottevő, iparos és 
kereskedő 0:ztálya szintén, de ez intézet létesítésé­
ért küzdők egyúttal e város közeli vidéke kulturális 
érdeke emeléséért is küzdöttek. A középosztálynak 
itt is számos tagja vau. birtokosok, papok, tanítók 
stb. A mai társadalmi v'szouy, az élet ez osztály 
leánygyermekeitől a nagyobb műveltséget éppeu 
megköveteli, mint boldogulási feltételt. Ezt az isko­
lában a helybeli és vidéki kis leányok már egyaránt 
megszerezhetik, áldás tohát ez iskola rájuk, de ál-
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Ah ás megnyugtató a szülőkre, akik eddig nagy 
aggodalmok közt kénytelenek voltak leányaikat tá­
voli fölsőbb leányiskolába vinni. Áldását leginkább 
a helybeli szülök, de az iskola közeli voltánál fogva 
» vidéki szülök is érzik. Mindezeket a czikkozó 
Valaki" tiszta lelkiismerettel, holmi kicsinyes ér­

zelmi momentumok nélkül látta be, adja magas 
beleegyezését abba, hogy ]>olg. leányiskolánk mégis 
csak jó helyen van, mórt vole kulturális intézménye­
ink száma szaporodott, egyaránt hozzájárul városunk 
és vidéke kultúrája, társadalmi élete előviteléhoz, 
ezért tohát csak tiszteletet érzünk azok iránt, akik­
nek buzgó fáradozása létrehozta ez intézetet, egy- 
uttal éket e város, o vidék jóakaróinak, jótevőinek 
is tartjuk.

Ne hibáztassa a leányuevolés terén azon irány­
zatot au, hogy & szülök a leányaikat a polgári leány- 
isko'ftban taníttatják, Higyje ol, hogy a kis leányok 
az itt nyerendő nagyobb ismeretkörről, általános mű­
veltséghez jutással egyúttal az életre iskészülnek elő.

Czikkiré több tantárgy egyes részei tanulását 
éppou kifogásolja, iti vegye fontolóra, hogy a pol­
gári leányiskola czélja kéto'dalu. Jobbára azoknak 
eszközli oktatását, nevelését, akiknek munkakörük 
a női hivatás teljesítése lesz, de egyúttal felsőbb 
iskolába lépésre ia jogosit, a polgári iskola tárgyai 
közt tohát csak tüije meg az egyes tantárgyak ta­
nításánál a szorosan éppen nem az életbe vágó ré­
szeket is.

No tartsa végzetesuok a leánygyermekekre a 
polgári iskola végzését, melyszerint az ilyen leáuy 
elszokik a maokától, kisasszony lesz, majd az élet­
ben a munkát kerüli s megsemmisül.’ Éppen ellen­
kezőleg, felsőbb képesítéssel bíró U ány előtt nagyobb 
szellemi, ltlki műveltségnél fogva tisztán áll az élet- 
czél, az ő hivatása, rendeltetése, tudja mérlegelni 
tetteit azok következményeit, boldogulása feltételeit 
fel tudja fogúi ér azokat okka'-móddal teljesíteni 
igyekszik, számítással, tervszerűen tudja végezni dol­
gait és könuyobbeo feltalálja boldogulása útját, 
eszközeit.

Nem szivesoo veszi czikkiré, hogy egy-egy 
székely leány is található polg. leányiskolán kbaü. 
Éppen ez volt egyik iuditó ok, czikko megírására. 
Crak helyeselhető,,, ha némely tehetségesebb székely 
szülő is egy kissé magasabb neveltetésben igyekezik 
részesíteni leányát. A magasabb műveltség értékét 
feuntbb adtuk, ez csak javára válik székely népünk­
nek is. A jó akaratot, az előretörést se egy, se más 
irányban ne helytelenítsük, hanem azt fokozni igye­
kezzünk. Elfogult bírálatot mondunk tehát és jog­
talan lekicsinyléssel élünk, ba azt állítjuk, hogy a 
székely ember leányát a polgári leányiskolába azért 
viszi, mert a kisasszonnyá levésnek ez a legkönnyebb 
útja. Nem ezekből lesznek a székely kisasszonyok, 
hanem a távol nagy városokban szolgáló székely 
leányainkból, ezeket amazok csak helyesen tudják 
elítélni.

Czikkiró ur polg. leányiskolánk helyett Szé- 
kelykereszturou egy olyan iskolát szeretne látni, 
ahol leányainknak a miedennapi élet legszüksége­
sebb teendőit tanítják meg, fel is sorolja azokat. 
Már meg'evő iskolánkat czikkiró ur nebántsa, bá­
nom ehelyett, ha városunknak és vidékénok jóaka­
rója, nyújtson segédkezet igazi jóakarattal ez uj 
iskola állandósításéhoz, megtartásához és hozza meg 
városunknak és vidékének azt az örömet is, hogy 
odaadó buzgóságáva! alapítsa meg az annyira óhaj­
tóit iskoláját. Nekünk csak örömünk fog telni benne, 
ba fáradságát siker koronázza és ha népünket ez­
zel még annyira boldogítja is és jóleső öröm kel 
szivünkben, amikor majdan látjuk, hogy nagy alko­
tását „a szegény nép őrök hálája kiséri“. Alkotá­
saival siessen, könyörüljön fiatal asszonyainkon, 
akikről ilyen véleménnyel van: „Vagy szégyenük a 
gyakorlati munkát, vagy nem értenek hozza, vagy 
idegesek lesznek tőle s Így kénytelenek cselédet tar­
tani." Nagy azolgáló szükség miatt most mégis csak 
firtat asszonyaink kényteltDek végezni a gyakorlati 
munkát és tartani lehet tőle, hogyha iskolája meg­
alapításával késik, fiatal asazonzaink annyira bele­
iének a gyakorlati muuka végzésébe, hogy aztán az 
iskola alapítása körüli fáradsága kárba megy.

„Valaki" figyelmét tisztelettel fölhívjuk arra 
ia, hogy ma lépten, nyomon a lehető legdomokrati- 
kusabb állam kiépítéséről beszélnek és arra törek­
szenek, így hát polg. iskolánk intézősége korunk tö­
rekvésével merőben szembe helyezkedett volna, ha 
polg. leányiskolánkat két tagozatra osztotta volna 
azon czézattal, hogy az egyikben az intelligens szü­

lők leányai tanulják az elméleti részt, a másikban 
a székely szülők gyermekeinél pedig a gyakorlat lo- 
gyon a fötényoző. A polg. leányiskolának mog van 
állam által megállapított tantervo és ezen túlmenői, 
öttől olléroi nőm lobot., nem szabad. Egyébiránt jó 
minekünk együtt lenni. Társadalmi ólotüukbou uetn 
széttagolásra, lmncm minél szorosabb ogyezségre kell 
törekednünk.

Végül igen nemos „Valaki" azon óhaja, hogy 
a székely leányok ruhájukat, sz.ékelyviaeletüket jrnég 
a polg. leányiskolában is tartsák meg Megnyugtat­
hatjuk, hogy mog is tartják, hanem csak helyesel­
hető a tanitótostil 1 ot azon törekvése is, hogy minde­
nok felett a teljes egyszorüség megkövetelésével, a 
fényűzés teljes kizárásával törekedjenek a növendé­
kek arra, hogy a lehétőaégig egyforma kivitelű ru­
hában járjanak. Ez az Ízléshez, a csinhez, a rendhez 
tartozó jogos és helyes eljárás.

Szép dolog, ba ilyen közhasznú kérdéshez, in­
tézményhez, aminő polg. leányiskolánk, személyi te­
kintetek, mellék körülmények, sugalmazások nélkül 
szó'unk hozza. Ezt a szout ügy így követeli min­
denkitől.

Pap ylA7.es.

H Í R E K .

Székelj udvarhely, uov. 22. 

A dé libáb  á ldozata .
— Búcsúszavak G y á r f á s  A l a d á r - hoz, miket a székelj udvar­
helyi ref. kollfRiumban volt osztaljtársai a katonai pompával 

történt temetésen nem mondhattak cl. —

Nem virágokból fontuk a -koszorút, a mit sírodra fekte 
tünk. Őszí fagy alatt nem nyílik nefelejts a Kükülló partján. 
A te sírodra pedig nem hozzuk idegen földtől a koszorút, 
hanem összehordjuk lelkű ik virágait, a tarka emlckeket, me­
lyeknek magvát a barátság plántálta lelkünkb1, az iskola-pa- 
dokbau, a Budvár alján Ó3 a pázsitos réteken.

Sok szint), tarka emlékekből fontuk a mi koszorúnkat. 
És megborzad a lelkünk, ba végig nézünk rujta. Hasztalan 
keressük, nincs köztük egy se, mely a gyerekes boldog nem­
törődömségről szólna l'e  ott látjuk a sötét gondolatokat, me­
lyek már akkor nehezedtek a te lelkedre, mikor raá9 az élet­
nek csak örömeit ismeri. Gondolataidban már akkor ott lap­
pangott a félelem és kétkedvp, reszketve gondoltál a jövőre.

Az ifjú lélek tele vao reméiyekkel. Tégedtt is csak ez 
mentett meg a csüggedéBtol. S mikor h>zai földet dobunk a 
koporsódra mikor könnjtelt szemekkel nézünk végig a te uta­
don, lehetetlen visszafojtani az őszinte gondolat kifakadását : 
istenem, minek is a remény, ha csak délibab.

Fáradt lábakkal léptél ki az életnek puszta rónájsra. A 
reményi ég adott erőt a kitartásra, mosolyt az arezodra s köny­
vet a kezedbe. Láttad az oázist éB gyöngyöző homlokkal ro­
hantál feléje Nem biitak már lábaid mikor megtudtad a ször­
nyű válót: hiszen csak puszta délibáb

Miért nem nő tüzes liliom az ős erdők árnyas sűrűjében ? 
Miért nem fogamzott megelégedés a sötét gondolataid között? 
A te telkedben csak ezek talaltak termő talajra Hasztalan a 
földi kit C3, a gondnélküli megélhetés a szü'ői istápolás. II .sz- 
talan a múló uapi öröm, vidámság. A száz éves fák tövén csak 
az ártatlan hóvirág tud gyökeret verni s az is rövid életre.

F  gondolat ad bátorságot nekünk, hogy rövid|utadbau, mely 
egyik világtól a másikig, egyik élettől a másikig vezet s melyre 
siettél elindulni, egy pillanatra feltartóztassunk Hiszen mi is a 
úgy délibáb éldtt állunk. Szemünk előtt foszladozik már az éltető 
reménység fátyola. Nehezedik már a mi lelküukre is a csaló­
dások özöne S ba a földi javakban, mu'ó örömekben, goud- 
nélküliségbeu kevesebb vo t az osztályrészünk a tiédné', ha a 
mi éltető e.óinkben több a reménység, mint a mennyit te táp­
láltál, hogysn viselhetjük a meglepetést, mely keserves képet 
tár elénk, ba eltűnik előlünk a délibáb? Milyen lesz am i éle­
tünk, ba te is elviselhetetlennek, tahi tad ? A halál gondolata 
hamarább szállt meg tégedet. Vájjon a  tettedlnn is csak meg­
előztél-e bennünket?

Meggondolatlanság, elhamarkodottság, gyávaság — hall­
juk a közvélemény 6zavát. Az uradta életet csuk az Ur veheti 
el — mondja a vallás. A sulj’03 keresztet viselni kell — mondja 
a bölcs. A mi szivüaket sebezted meg — moudják a  szerető 
szülők. Miért nem vártál reám — mondja a híven szerető 
lány. Balgaság — mosolyogva mondja az idegen. És mi a gyer­
mekkortól kezdve igaz barátaid, jeges frtldágyad mellől kiáltjuk 
fennhangon: Igazad van Gyárfás Aladár!

Barátaid, míg megpróbáljuk felvenni az élettel a remény­
telen küzdelmet — mit te biábanvalónak tartottal — hirdetni 
fogjuk a te igazeágodat. Hirdetjük, hogy husztalau a mit tanít 
a vallás és tudomány, hasztalan, a miért szemrehányást tesz­
nek a szere ő szivek, a meg ízlelt keserű mérget miért kellene 
felhajtani a mások parancsára és kedvóért? (Iiszeu reménység 
nélkül sincsen élet és a remény délibáb, csak puszta délibáb.

Megfagyott barmatcscppek ékesítik a takaródul száut 
göröngyöket. A késő ősz hideg s borzongat sírod mellett. A 
te lelked már tavaszi il'a tb in  fürdik, az örök tavasz illatában. 
Ezt a tavaszt ábitozzuk mi is, mikor isinél fölöd nyujtha'juk 
a baráti jobbot Neked egy pillanat, nekünk hosszú időbe fog 
telni, de a viszontlátás reménye, az egyetlen reménység, mely­
ben csalódui nem fogunk.

MoBt Isten veled I
(Budapest.) ('£• &•)

E gyrő l-m ásró l.
Elnézem nz ólet nagy tolongásait, — a küzdő 

ós fáradó ombereket, mindenki nyargtl, mindenki 
vorojtékezik, de a munkának azt a finomabb nyomát, 
moly nemes vonásokkal árnyalja ba az arezokat — 
nem látom sohol. A közönséges indulatok durva 
barázdáit azonban felismerőm minden homlokon.

A lelkiólot kifojezésónek oz az átlagos plaszti­
kája annyira mindennapos, hogy fel som tűnhetik. 
Uáutó indulatok: — tartós olégodetlenség, gyakori 
harag, felindulás, boszuság és keserűség gyűrik össze 
az arezokat. Ezek kísérnek és kisértotnek minden­
hol, munkában és szórakozásban egyaránt. Az em­
berük nem örömmel, nem öntudatossággal végzik 
feladataikat, hanem kénytelenségböl, — gépiesen. 
Az igy toljesitett muuka nem nemesit. Ellenke­
zőleg — szárnyát szegi a becsvágynak, megöli az 
önbizalmat és letöri az életbou való hitet, megsem­
misíti az ellonállás és kitartás minden erejét.

A nemos Blkatrészoket nélkülöző lélek sőt ót 
Urébon aztán jogosulatlan vágyak ébredeznek, azok­
nak szövétnekot gyújt a gonoszság démooa, oltárt 
emel az aranyimádás templomának és megkezdődik 
a bűnös lélek vándorlás a Mammon körül.

A saját munkakörükben becsükot és ingerüket 
vésztőit különböző élethivatások — a polgári és 
„politikai" foglalkozások szellemi és ipari mühelyi 
kialakulnak a könnnyü pénzszerzés szeroncsehajlé­
kaivá. Igazán nemes és előkellő szellemi hivatásu 
munkások kétes értékű pénzműveletek és vállalkozások 
etikailag tiltott — bár törvényileg megtűrt— üzemé­
ben merítik ki tevékenységüknek minden erejét, 
csakhogy pénzt szerezzenek, — rövid időn, könnyű 
módon.

Az áldozat nagysága nem riaszt vissza. Szabad­
ság, nyugalom, becsület, jóhirnév, család, boldogság, 
szóval az emberi lét minden magasabb rendű 
eszményi tulajdonát a siker érdekében ha koll 
— együttesen is koczkára teszik, feláldozzák, hisz 
becsét, vagy tartalmát egyiknek sem ismerik s el­
végre is pénzzel mindezt megszerezhetőnek vélik. 
És ez a szellem a teremtés koronájának gyöngyét — 
a nőt is üzleti áruezikkek forgalmába vonja. Érték­
mérője a pénz . . . Példa rá a sok szerencsétlen 
érdekházasság.

Üzleti szövetségen épül fel a családi „szentély" 1
Az emberi szenvedések 90 százaléka azokra az 

indokokra vezethető vissza, melyekért az emberek a 
pénzt szerzik és azon módokra, melyekkel azt elköltik. 
Rendszerint mindenütt az erkölcsi feltételek hiányát 
kell ilyen esetekben pénzzel vagy az érdektekintetek 
más rokonvonatkozásainak eszközével — házasság, 
rang, összeköttetés stb. kiegyenlíteni.

És vájjon kiegyenlitették-e ? Vájjon a pénz 
eltüntette-e hát a természetes, a lélektani ellentéte­
ket? — a lélek kultúrája határozza meg, nem külső 
javak.

Mellékes az, hogy ez a kultúra az anyai lélek 
melegségéből sugárzott-e át, avagy pedig a szen­
vedések viharai plántálták el. A fő, hogy mog legyen, 
mert kizárólag ez, csakis ez képes biztos támpontot 
éa menedéket nyújtani az élet megrázkódtatásainak 
válságos napjaiban, hol szivünk minden terhével meg­
nyugodhatunk.

Ezt kell bele vinni a családi életbe, az iskolába 
és a társadalomba, mert ez az egyetlen erő, mely 
mindent kiegyenlít, mindent összetart és felemel. 

*
Társadalmi és politikai közéletünk nem a vezető 

fél fiák és a parlamenti politikusok észbeli tehetségé- 
hijján gyönge és roskatag, nem a nagy gondolkodókat 
nélkülözi, hanem — a nagy jellemeket 1

A legnemesebb — igazán benső lelkesedéstől 
sugalmazott akcziók nyomában ott kisért mindenütt 
a gyanúsítás, az ármány és megbénít, megfőj t minden 
alkotást, mert vérkeringésének lüktető erőjét az 
erkölcsteleoség, a korrupezió, a panamák világából 
nyeri és alantos ösztöne ellentmond az etikai haladás 
rendjének.

*
A közéleti tisztaság nem egyéb, miat a köz- 

tudatuak orkölcsi ku'turája

K en essey  p ü sp ö k  é rk ezése . Kencsscy Béla 
ref. püspök, mint jeleztük, f. hó 25-én d. u. 2 óra­
kor érkezik városunkba. A kollégium elöljárósága 
már megtette az előkészületeket, hogy minél impo- 
záosabbun fogadhassa a püspököt. Az eddigi megál­
lapodások szerint, a vármegyo határ szélén, a héj- 
jasfalvi állomáson dr. Sebesi János alispán fogadja
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a vármegye nevében. Az elöljáróság és a maga ke­
beléből küldöttséget meneszt eleibe Iléjjastalvára. A 
küldöttség tagjai: Ugrón János fögoudnok vezetése 
mellett: Vajda Ferencz esperes, B író k ron és Seabó 
András elóljárósági tagok. A helybeli vasútállomás­
nál, a város nevében Gotlhárd János polgármester, 
mig a kollégium előtt felállított díszkapunál Göncei 
Lajos igazgató fogadja a kollégium részéről. Másnap, 
november 26 ikán délelőtt 11 órakor kezdődnek a kol­
légiumban a tisztelgések. Félkettőkor a Sükösd-féle 
helyiségben bankett lesz. Egy teríték ára 6 kor. 
Jelentkezni, illetőleg jegyet váltani lehet Székely 
DéneB könyvkereskedésében. Este 6 órakor a kollé­
gium tornacsarnokában tartandó egyházi estélyen a 
püspök fog beszélni. A püspök itt léte alatt, mint 
értesülünk Ugrón Ákos főispán vendége lesz, kivel 
egyébiránt rokoni kötelékben is áll.

Törvényhatósági közgyűlés. Udvarhely­
vármegye törvényhatósági bizottsága i. hó 27-ikén 
rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyát az egész­
ségügyi körök uj beosztása, a körorvosi szolgálat és 
a kőrorvosok orvosi gyakorlata tárgyában alkotandó 
szabályrendelet képezi.

Emlék-ünnepély. A székelyudvarhelyi ref. 
kollégium Ifj. „Petőfi Önképzőköre" Erzsébet királyné 
emlékére, ma, vasárnap, délután 5 órakor az intézet 
tornacsarnokában tartja emlék-ünnepélyét Műsor : 
1. Erzsébet gyászdal, Kontor Elek ; vegyeskarra alkal­
mazta Pa ál S. ; énekli az ifj. énekkar. 2. Megnyitót 
mond Nagy Elemér tanár-elnök. 3. „Lehullott a rozgő 
nyárfa . . .“ zenekari kísérettel énekli Ballá Imre
VII. o. t. 4. Erzsébet, Váradi Antaltól; szavalja 
Lengyel Gaby VII. o. t. 5. Hunnia gyásza, Lányi 
Ernőtől; játsza az ifj. zenekar. 6. Emlékbeszéd Er­
zsébet királynéról, irta és elmondja Pdlffy László 
VII. o. t. 7. Erzsébet emlékezete, Falk-Heidberg; 
szavalja Gönczi László VIII. o. t., zongorán kiséri 
Kassay Irén. 8. „Erzsébet királyné . . .“ Bathó Já­
nostól; éneklik Török József és Lazaroi Samu V.
o. t. 9. A kapuczinusok sirboljában, Ábrányi Emil­
től; szavalja Palló Imre VII. 0. t. 10. „Faluvégén 
kurta kocsma", Auspitztől; énekli az Önképzőkör 
férfikara. 11. Induló, játsza az ifj. zenekar.

Szent Antal-estély. A ma délután tartandó 
szent Antal-eBtély műsora a következő: 1. Éoek 
szent Antalhoz. 2. Salutatis angelica Klap Pie Peli- 
cane, énekli a férfikar. 3. Szaval: Dohai Tibor fő- 
gimn. tanuló. 4. Szabadelőadást ta r t : Burger Arthur 
főgimn. tanár. 5. Zongorán játszik Balássy Juliska. 
6 Monologot ad elő Lányi Ibolyka. 7. Szaval Luk- 
haub Miklós. Ének szűz Máriához. Elnök Tamás 
Péterné, rendezők: Flórián Margit, Szabó Erzsi 
Fcrenczi Margit. Kezdete 8 órakor. Belépti dijak a 
„szent Antal" népkonyha javára iordittatnak, melyre 
a közönség figyelmét ez utón is felhívja a rendezőség.

A Korcsolyázó-egyesület közgyűlése. 
A Korcsolyázó-egyesület a múlt vasárnap tartotta 
közgyűlését a tagok élénk érdeklődése mellett. A 
pénztárvizsgáló bizottságnak jelentése alapján Burger 
Arthur pénztárnoknak a felmeutvényt megadták és 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak működéséért. A 
jövő évi költségvetést 930 korona pénztári marad­
ványai és 1740 kor. bevétellel és 1942 kor. kiadás­
sal megállapították Ezen összegben benefoglaltatik 
a villamosvilágitási beruházás első részlete. Elhatá­
rozta a közgyűlés, miszerint újból megkeresi a vá­
rosi tanácsot, hogy a sétatéri pavillon mellé clozetet 
építtessen, a melynek költségéhez az egylet korábbi 
közgyűlési határozat alapján 100 koronát felajánl. A 
tagsági dijak tekiutetébon a közgyűlés úgy döntött, 
hogy daczára annak, miszerint a villamosvilágitást 
bevezetteti, a dijak a múlt éviek maradnak. Ezután 
Becsek Aladár titkár, mint elnök, a tisztikar lemon­
dását bejelentve, Molnár Károly korelnök vezetése 
mellett a választást ejtették meg a következő ered­
ménnyel: Elnök: Szobotka Razső, titkár: Becsek 
Aladár, jegyző: Dr. Majthéngi Miklós, pénztáros: 
Burger Arthur, gazda : Dobó Zoltán. Választmányi 
tagok lettek: Dr. Bodolla Gábor, Dr. Göllner Béla, 
Dr. Horváth Károly, Haás Rezső, Jánosy Béla, Ko- 
vácsy Jenő, Leichtner Gyula, Molnár Károly, Persián 
János, Szabó Árpád, Dr. Szövényi László, Tompa Árpád.

A Székelytársaság újonnan tartott kongresz- 
szusáról Duka András egyesületi pénztáros most 
teszi közzé zárszámadását. A nagy körültekintéssel, 
alapos pontossággal összeállított számadás összesí­
tése a kővetkező: Bevétel-, gyűjtésből 1276 K. 80 
f., műsoros estélyből 553 20 K., kiállításból 30L40 
IC, jelvényből 2324 IC, összesen 2154 IC 6 fillér. 
Kiadás: 1140 K. 82 fillér. Maradvány: 1013 IC. 
82 fillér.

Protestáns estély. A székelyudvarhelyi ref. 
egyházközség Kenessey Béla püspök látogatása al­
kalmából f. hó 26-án, csütörtökön este 6 órakor a 
református kollégium tornacsarnokában tartja meg oz 
évben e'ső egyházi estélyét. A rendezők ezen estélyre 
a következő érdekes műsort állították össze: 1. Gyü­
lekezet éneke: Mint a szép híves patakra, 42. zsolt. 
I. verse. 2. Elnöki megnyitó, tartja Vajda Ferencz 
ref. lelkész, esperes. 3. Iskárióth, irta Váradi Antal, 
szavalja Fcrenczi Laukc. 4. Énekel Manchcn Margit, 
zongorán kiséri Kassay Irén. 5. Kenessey Béla püs­
pök beszéde. 6 Vonós négyes, előadja az ifjúsági 
zenekar. 7 Haldokló mellett, Tompétól, szavalja 
Gönczi László VIII. o. t. 8. Bezáró beszéd. 9. Be­
záró ének. Áldd meg úristen. Az estélyro külön be­
lépő dij nincs, azonban kegyes adományok gyűjté­
sére persely fog kitétetni. A befolyó tiszta jövede­
lem szegény tanuló gyermekok karácsonyfájára fog 
fordittatui. Meghívók nem bocsáttatnak ki, hanem 
az érdeklődő közönséget ez utón hivjá meg az egy­
házközség. Az estély rendezői: özv. dr. Szabadiy Fe- 
renezné, Dr. Bodolla Gáborné, Csanádi Zalánné.

Öngyilkos huszárönkéntes. Szerdán reg­
gel a foVaros egyik szállójában meglőtto magát 
Gyárfás Aladár honvédhuszár-önkéntea Gyárfás Eudro 
keresztúri földbirtokos és neje tehetséges, szép fia. 
ICeddon eBte bérelt szobát a szállóban, a hol meg­
hagyta, hogy reggel nyolez órakor költsék föl. A je l­
zett időben kopogtak is az ajtón, de nem kaptak 
választ. Erre benyitottak a szobába, a hol Gyárfást 
a földön fekvő, holtan találták. Megjelent a rendőri 
és katonai bizottság s megállapították, hogy az élet­
unt futáromhoz reggel hét és nyolez óraközt lőtt 
öngyilkos, liét órakor ugyanis még látták, a mikor 
a szálló folyosóján járkált. Gyárfás szivou lőtte ma­
gát s egyetlen golyó azonnal mogölte. Három levelet 
hagyott bátra és pedig atyjának, anyjának és báty­
jának, a ki szintén a huszároknál szolgál. Találtak 
a szobában egy papírlapot is. a molyre ezt irta az 
életunt: Önként balok meg. Tetem oka szerelmi bá­
nat, életunság. Kérem a bonczolás mellőzését. A fiatal 
életuntat katonai pompával temették el Budapesten. 
Egykori osztálytársai e lap hasábjain búcsúznak el 
tőle. A megboldogultat ma délután helyezik el őrök 
nyugalomra a keresztúri állomásról az ottani cstládi 
sírboltba.

Halálozások. Tamás Andorka, Tamás Albert 
főgimn. h .igazg. és neje Gergely Juliska fia, a főgimn.
6-ik osztályának tanulója, szüleinek szemefénye, f. 
hó 16-ikán reggel rövid szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult kedves fiú a komoly törekvés, kő- 
telesaégtudás és engedelmesség példaképe volt isko­
latársai előtt. A szülők fájdalmát enyhítse az az 
osztatlan őszinte részvét, mely a korán elköltözött 
jó fiút sírjába kitérte.

Orendi Dániel hentes és mészáros életének 45 ik, 
házasságának 14 ik évében f. hó 17-én elhunyt Ha­
lálát neje szül. Tűrök Vilma, négy gyermeke és szá­
mos rokon gyászolja.

Kolumbán Rózsika, Kolumbán Lukács é3 neje 
Bariha Irma négy éves kedves kis leánykája f. hó 
14-én örökre lehunyta szemeit. Halálát szülein kivül 
kis testvérei és nagyszülői siratják.

A Muzeum-egyesület választmánya ma dé­
lelőtt 11 órakor a megyeház kistermében Ugrónkkor 
főispán elnöklésével gyűlést tart.

Iparosok flllérestélye. A Polgári önképző 
és segélyző egylet nov. hó 24 iki fillérestélyét ren­
dezik: Bányai Zsuzsa és Annuska, közreműködnek : 
Énekszóié, 1. Részlet a Kis Molnárné czimü ope- 
retből, Czoelesta dala, 2. A kesergő leány Kovács 
Endrétől, énekli özv. Mihalavits Béláné. Szaval 
Schaffcnt Annuska. Monologot ad elő Szigetcri József.

Korcsolyázók figyelmébe. A Korcsolyázó­
egyesület elnöksége a következő értesítést bocsátotta 
ki. A Székelyudvarhelyi Korcsolyázó-Egylet jégpályá­
jára az 1908—1909. idényre a beiratások az egylet 
pavilonjában kitett könyvbe történnek. Mindazok, kik 
a múlt évben tagjai voltak az egyletnek, — miutáu 
a tagsági kötelezettség 3 évre terjed, — újból be­
iratkozni nem kell. Az egylet alapszabályai értelmé­
ben egyleti rendes tag az lehet, kit a választmány 
az egyleti tagok sorába a jelentkezés alapján felvett. 
A rendes tagok évi tagsági dija személyenként 6 kor.,
2 szomélyből álló család évi tagsági dija 9 kor., há­
rom személyből álló család 10 koronát, azonfelül pe­
dig minden család 1 koronát fizet. Diák jegy ára 3 
korona. Idényjegy felnőtteknek is adatik, melynok 
ára beiratási díjjal 8 kor. Az idényjegy-bérlők a csa­
ládi jegy kedvezményében nem részesüluok. A napi 
korcsolyázó jogy ára 50 fill. Néző- és tanuló napi 
jegy 20 fillér. Korcsolyáikat a tagok az egyleti he­
lyiségben is elhelyezhetik, ha szokrénybérlotot vál­
tanak, melynek ára 1 kor. A választmány, hogy a 
tagoknak lehető legnagyobb kényelmet nyújtsa, már 
ez idényre bevezetteti a villamosvilágitást, a igy a

pálya hetenkint háromszor (kedd, csütörtök és va­
sárnap) délután 5 órától 8 óráig villamosvilágitás 
mellett a közönség rendelkezésére áll. A-tanuló ifjú­
ság lenczélszerübben intézetenként jelentkezhetik.

Ö zvegy k isasszony. Murai Károly ilyen 
czimü énekes bohózatát adja elő egy műkedvelők­
ből alakult társaság, dcezember 1-én. A színdarabot 
a Budapest-szálló színháztermében tartják és jöve­
delme egy részét a városi szegények felsegélyezésére 
fordítják.

A z ipari m unkások szabad  lyceu m  elő­
adásainak 1908—9. évi sorozata múlt vasárnap dé­
lután kezdetét vette. Az előadást a Hymnus elének- 
lése után Gycrkes Mihály biz. titkár, rövid ismertető 
és buzdító beszéddel nyitotta meg. Ez alkalommal 
dr. Hegymegi Kis Pál főispáni titkár ta rto tt tarta'- 
mas és mindvégig figyelemmel hallgatott előadást 
„a magyar törvények alkotásáról“ ; ezen beosztással: 
a törvényjavaslatok benyújtása, a törvényjavaslatok 
elfogadása, a törvény szentesítése, a törvény kihir­
detése, a törvény életbeléptetése, végül ezek alapján 
ismertette, hogy mi az igazi törvény és mi a pol­
gári szabadság. A nagyszámban megjelent érdeklődő 
hallgatóság élénk éljenzéssel fogadta a szépen sike­
rült előadást, mely után Ilenter Béla iparos ifjú 
szavalta igen ügyesen Petőfi egyik költeményét. Az 
előadónak a hallgatóság elismerő köszönetét, szava- 
lónak dicséretét elnök-helyettes fejezte ki, felhiva 
a közönség figyelmét ezen ingyeoes és tanulságos 
előadások mentői tömegesebb látogatására, mely után 
a Szózatot énekelték el az egybegyűltek. Ma délután 
2 órakor kezdődőlog Deréki Albort fog előadást tar­
tani a munkásbiziositó pénztárakról.

Az udvarhelyi róm. kath . esperes kerü­
leti ált. tan itó -egy le t mint jeleztük, folyó hó 
12 én Székelyudvarhelyt a róm. katb. főgimn. dísz­
termében tarrotta meg idei közgyűlését, számos ta- 
nügybarát és szép számmal megjelent tagok élénk 
érdeklődése mellett. A gyűlést megelőzőleg ünnepi 
szent misét és „veni sancte“-t végzett az újonnan 
javított díszes plébánia templomban Mikes János gróf 
kerületi főesperes. A gyűlés d e. 10 órakor kezdő­
dött, melynek főpontját Mikes János gróf egyesületi 
elnök megnyitója képezte. Vallásos érzéstől áthatott 
lelkesedéssel fejtette ki elnöki megnyitójában min­
dazon kötelességeket, melyek a helyesen gondolkodó, 
hivatásának élő tanító, illetve népnevelőnek működési 
czélját kell képezzék, ba lelkiismerettel akar megy. 
felelni magasztos hivatásának. Ezzel kapcsolatosan 
szólott a viszonyról, mely a tanítót elöljáróival ösz- 
szefüzi és egymás iránti kölcsönös szeretetre buzdítja. 
Elnök megnyitója után pénztárvizsgáló-bizottság kül­
detett ki, melynek végeztével elnök az uj alapsza­
bályok miniszteri jóváhagyását jelentette be. Bálint 
József oroazbegyi tanító talpraesett szavalattal kö­
tötte le a hallgatóság figyelmét. Majd Gál Sándor 
egyleti főjegyző olvasta fel titkári je’entését. Az egész 
jelentésen a szaktudás és kartársi szeretettel páro­
sult igazság szálai vonultak végig. A mély tudás és 
szakértelemmel összeállított titkári jelentést tudomá­
sul vette a gyűlés. Főjegyzőnek buzgó fáradságáért 
őszinte szavakban mondott igaz köszöuetet az egye­
sület. Az összejövetel fényét Szemléi- Ferencz főgimn. 
tanár emelte érdekes szabad előadásával. Sok évi 
tapasztalatból merítette előadása tárgyát; rámutatott 
a beszéd és Írásban előforduló szavak, kötőszók hely­
telen használatára. Előadását szembeötlő példákkal 
világítva, mindvégig feszült figyelemmel hallgatta a 
gyUlés. Á tanulságos szabadelőadásért őszinte köszö­
net és éljenzés jutott osztályrészül. A változatosság 
kedvéért Márton Lajos zetelaki tanító szavalt zajoi 
tetszéssel. Szomorú kötelességet teljesített Borbátli 
József lővétei kántor tanító, megemlékezve Tamási 
Tivadar elhunyt lövétei kántorról. Majd kaudidáló 
bizottság küldotett ki, mely után a pénztárnak és 
péutárvizsgáló bizottság tette meg jelentését az egy­
let pénztárának állapotáról. Gyurcsovecz Károly ül- 
kei tanító pedig határozati javaslatot terjesztett elő 
az iskolánkban baszuálandó egyforma tankönyvekés 
az iskolai mulasztások körüli egyforma eljárás tár­
gyában. A határozati javaslat első részét általános­
ságban, második részét pedig teljes egészében fogadti 
el a gyűlés. Szabó Antal egyleti könyvtáruok jelen­
tése fogadtatott el azon indítvány kíséretében, mi­
vel az egyletnek jelenleg nincs annyi könyve, hogy 
megérdemelje egy költségesebb könyvszekrény be­
szerzését, helyette egy kimutatás szereztessék be, 
melybe a könyvek nyilvántartás végett bevezettesse­
nek. A gyűlés végső pontját az általános tisztujitás 
foglalta le. Jelelő bizottság minden egyes tiszti ál­
lásra! hármat jelölt, kik közül: Petres Lajos aloluöknek 
Bálint Károly főjegyzőnek, Erdély András aljegyző­
nek, Szabó Bálint póoztárnokiuik, Szabó Antal könyv­
tárosnak választattak meg egyhangúlag. A gyűlés 
programjának végeztével olnök meleg szavakbau kö­
szönte meg a szives érdeklődését, további lelkiisme­
retes munkálkodásra buzdítva az egylet tagjait. Szel­
lemiek bevégzésével az „Erzsébet" szállóban társas 
ebéd volt. Szellemi kincsekbeu gyarapodva, testileg 
erősödve tért ki-ki szükebb körű o'thonába, hogy a 
romlatlan gyermeki lélekben tovább folytassa a bol­
dogulás alapvető uagy muukáját. (Kadicsfalva) Bá­
lint Károly jegyző.
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dczendft kiállítás fedezésére ózv Válentsik Lajosné és Janó 
Fereucsné ivén kö*etke*ók adakoztak: K'ein Géza 50 korona. 
Tiriczki Antalné. Siroky Ágoston 6 —6 K P/*p Jánosné 5 K. 
Dézsy Istvánué, BuflWr Arthurné, Szilágyi Déuesné, Kamocsay 
Mihály né, Papp Z József né, Simó JánosDé 4 —4 K Zimni 
Ferenczné, Bálint Gvdrgyné, Koiner Jánosné, Kondrád Albertné, 
Gál Mihályué 3—3 K Ifj- Jftka-bos György né. Zakariás An­
talné. Sándor Déuesné. özv. Miklóssy Károlyné, Dávid Gergely. 
N. N , Baranyai Gyuláné, AVallerstein Jakabné. özv Kapós 
Károlyné. Jancso Jánosné. Illyés Miklós. Zorda Józsefné. Já­
nosi Páter, id. Székely Józse 'né. özv. Reichert Vúrnőmé, Ciik- 
mántori Jánosné, Gzikmsntori Dénes, Cserey Józsefné Péter 
Józsefné, Gáspár Antalné. Ilartmayer Rudolfné, Nagy Lajos. 
Kapcta Károlyué, Meixner Vilmos, Boros Károlvné, Lliiberstumpf 
Károlyné, Sibián Józsefné, Szántó Lajosné, Rflslor Károlyué, 
Tóth Józsclnó, Szibián Gyönjyné, Hein Pál, Pék Józsefné. Dr. 
Paal Xrpádné, Özv. I)r. Nznbady Firenc/.né, Szabó Istváuné 
2—2 K. Kassa.Y Farkrs Borbára. Reisennuer Vilmosué, Biró 
István. Dobay Róza. Dollny Róbcrtné N. N., özv. Likmán lg- 
iiáczné, Kozma Aladárué, özv. Fancsali Albertné, Dávid András 
BaMók István. l’alffy Aladárné, Bálint Józsefné, Schuapek Jó- 
zBefné, Valaki. Szentpétery Fereucz, Ricmer Gusztávné, Kovács 
Domokosné, özv Nagy Áronné, Ungvary Lajosné, Jakab Jánosné, 
Embcry Arpádnó, Sándor István, Fekete Ilóniné. Tamás Al- 
beriné. Ferentzi Istvánné, Szabó Nándorné, Makovics Gézáné, 
Kis Józsefné Tamas Mózesné, özv. Veiner Józsefné, Szász Ta­
más, Héger Vilmosué. Márk Albertné, Szécsi Déuesné, özv. 
lvassay Endréné, Borbáth Ignáczné. Sepsi ^ózesné. Veres Mi­
hály, özv. Agotta Albertné, N. N., Szabó Ferenczné, Benedek 
Bélané. Szabó Véri, Ivalicza Gtzela, N. N , N. N , Balázs Fe- 
rencz, Boros Lajosné, Spaller József, Kassay Akosné, Jakab 
LajosDé. Dr Hinléder Ákos, Ferenczi Károlyné, Duka Andrásué. 
Bálint Gábor. Sándor Albertné, Bárrá Albertné, Dr. Voith Ge- 
réné, Novak Gyula 1 — 1 K Zombor Györgyné, 1 K 24 fillér. 
Dobai Jánosné 1 K 20 fill. Orbán Dénesué, Karácoayi lgnáczné, 
Gazdag Saudorné SO—80 fill. Kállay Józsefné, Péter Lajosné, 
Szóke DénrB, Hadnagy Simó, Málviánskyné? özv. Máthé Ja- 
nosué, özv. Lukácsffy Kristófuó, Demeter AkoBüé 60—60 fill. 
Rápolti Domokosné, Sánta Albertné, Seidel Zsuzsa 50—50 fill. 
Ficzua Péternó, N. N.. Schlosser Vilmosné, özv. Boár Józsefné, 
Gáspár Fereuczné. özv Péter Józsefné, Hádnagy Mártonué, 
Likmán Károly, Kapc/.a Andrásné, Bogácsi lmréné, Berkeczi 
Sandorué, Miklóssy Károlyné, Kovács Jula, Székely Miklós, 
Kapcza Bálint. Balázs Lajosné, Barabás Miklósné, özv O'áh 
Antalné. Peterffi István, Balázs Lajos, Imié Béla, Jakab R-bi, 
Sziklai Gyuláné, Kassay F. Gyubué, Györffy Lajos, Ttunyi, 
Barabás Jánosné 40—40 fill. Dóczy Lajos, Nevelitsué, özv- Ka­
rácsony Gergelyné, Majer János, Kovács István 30 — 30 fillér. 
Gáspár Károlyné 23 f: Kelemen Györgv, Molnár Gyuláné, Ko­
vács Albertné. Rácz lmréné, Faifer Lina, Oron Albert ifj. 
Szabó Maris P*hán Károly, Kis András, Kis István, Elekes 
Lórinczué, Sáudor Déuesné 20—20 fill. Nagy Jánosné 14 Üli. 
Máthé Pál 10 fill. összesen 264 36 K.

Á llati betegségek. Bivalyvész megszűnt Var- 
gyas községben. — Sertésvész megszűnt Lókod köz­
ségben.

I R O D A L O M .

Petöfi-Könyvtár. Szerkesztik: Eüdrődi Sán­
dor és dr. Ferenczi Zoltán a Petőfi-Társaság al- 
eloűkei. III. kötet Váradi Antal: Regényes rajsok 
Petőfi életéből. Kuno'sy, Szilágyi és Társa kiadása a 
Petőfi ház javára. A Petöfi-kultusz ápolására a Petőfi 
Társaság alelnökének: Endiődi Sándornak és dr. 
Ferenczi Zoltánnak szerkesztésében közkézen forgó 
és máris nagy népszerűségre szert tett irodalmi vál­
lalatnak, a Petöfi-Könyvtár Dák III. kötete jelent meg 
immár és pedig Váradi Antalnak, a jeles drámaírónak 
8 költőnek, napjainkban szinte a legszellemesebb 
magyar elbeszélőnek tollából. Regényes rajzok Petőfi 
éleiéből a kötet czime, de tartalma jóval többet ad, 
mint amennyit a czime igér. Mert nemcsak a költő 
Váradi Antal csapongó képzelete alkotta meg e raj­
zokat, haoem a tudós, nagy múltú aesthéta is, aki 
a romantikus elbeszélések keretéb-n, — melyek Pe­
tőfi életének szinte minden nevezetesebb korszakát 
felölelik, — talált módot arra is, hogy egyben jelle­
mezze a költőt; egyéniségét, karakterét, erényeit és 
emberi gyarlóságait egyaránt. Megismerkedünk Pe­
tőfi barátaival, ellenségeivel; előttünk születik a 
forradalom izzó levegőjében a „Talpra magyar” s 
elkísérhetjük a bareztérre, hol e tüneményes pálya 
utolsót villan. Izgatóan érdekes, költői szépségekben 
gazdag munka ez. E gazdag tartalom mellett a 
Müblbeck Károly kedves rajzaival ékesített köoyv 
ára csak 1 kor. 20 fillér, melyből még a Petőfi- 
házoak is jut, — egy okkal több, hogy mindazok 
megszerezzék, akik e hazafias és kulturális intéz­
mény megerősödését szivükön hordják.

A lm a n a c h  1 9 0 9 -re . Régi aforizma, hogy a 
könyv az ember legjobb barátja, de ez az igazság 
örökre az marad. Igaz voitát különösen ilyenkor a tél 
közeledtével érzi az ember, amikor a duruzsoló 
kályha mellett, télies lámpaféoyoél, meghitt cseud- 
ben magára maradt és a szeszélyesen változó idő 
valósággal elzárja a világtól és barátsitó1. Az ember 
ilyenkor a könyvekhez fordul, leghubb barátaihoz, 
akik érdekes történeteket, szivet és lelket felmele- 
gitö meséket mondanak el nekünk, ilyen bü és meg­
bízható barát a Mikszáth Almanachja. Tél közeled­
tével minden esztendőben pontosan megjelenik. Hü, 
pontos és figyelmes. Ma már két évtizedes az Al­
manach élete, ami már valóságos kis jubileum és az 
olvasó közönség minden esztendőben szinte türelmet­
lenül várja ennek az érdekes kötetnek megjelenését, 
hogy azt megvegyék és elolvassák utolsó soráig. Ez 
pedig a kö yv szokatlan olcsósága mellett igen köny- 
nyü szerrel elérhető, mert hiszen az igen szép vas­
kos kötet ára csak 2 korona. Az idei kötetben a 
következő magyar írók Írtak egy-egy novellát: Szikra, 
Lövik, Hevesi, Ambrus. Farkas, Scossa, Gárdonyi, 
Krúdy, Zöld'. Vértesy. Pékár, Rákosi, Lőrinczy, Hor- 
c-eg, Barsooy, Mikszá'b, Bródy. Az Almanach Sin- 
ger és Wolfoer (Budapest, Andrássy-ut 10.) kiadá­
sában jelent meg. Ára 2 kor.

KÖZGAZDASÁG.
Háziipari kiállítás Segesvárt. A seges­

vári Tulipán-szövetség, magyar iparvédő-egyoaület 
kiállítása, mint jelentettük, Báró Kemény Bóláné 
elnöklete mellott, deczoinbor 6—8-ig uapjnio lesz 
megtartva. A kiállításon több jutalomdij Ica-/, kiosztva, 
300 koiona értékben, melyet Darányi Iguácz, föld- 
raivelésügyi miniszter adományozott, inig Batthyány 
gróf 50 drb diszoklevolot küldött kioszlás végolt 
az ogyesület lelkes és tevékeuy olnöknöjéuok kezéhez. 
A kiállítás jolculőségét emeli azou körülmény is, 
hogy ujabban Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter 5 drb állami érmet küld a kiállítás nyerte­
seinek. Igon szükségesnek találjuk, hogy a kiállítás 
iránt Udvarholyvármegye közönsége minél szélesebb 
körbon érdeklődjék s külonóseu székelyeink tömogos 
mennyiségben küldjenek be háziipari tárgyakat, 
melyeket a kiállításon nem csak értékesíthetnek, de 
azokért jutalomban is részesedhetnek.

TÁVIRATOK.
R iu In p e M l, nov. 21.

(Érk. d. u. 5 ó.)

O rszággyű lés .
Képviselőházbau J u s t h  Gyula elnököl.
A Ház elhatározta, hogy a bortörvényjavaslatot 

már hél főn tárgyalja.
Ezutáu áttértek a köitaégvetéá folytatólagos 

tárgyalására. S u p i 16 Ferencz rgy papírlapról ma­
gyar nyelven olvassa beszédét. Kijeleuti, a koltaég- 
votést nem fogadja el. Felpanaszolja horvátok vélt 
sérelmeit, majd áttér a nagy szerb prapagandára, 
elmondva anuak történetét, olyan szinbeu tüntetve 
föl a dolgot, mintha nagy-szerb propagandát agent 
provokátorok csinálták volna. Éles bangón nyilatkozik 
ahorvát bíróságokról, amiért elnök rendreutasitja Be­
széde további során kijelenti, hogy addig Horvátország 
bán nyugalom nem lesz, mig mostam politikát magyar 
kormány nem változtatja meg.

Utáona Á b r a h á m Dezső beszélt javaslat mel­
lett. Gazdasági önállóság előkészítését tartja kormány 
és többség legfontosabb feladatának. A magyar ipart 
helyes pénzügyi és iparpolitikával meg kell menteni 
osztrák befolyása alól. Költségvetést elfogadja.

Szünet utáu Me z ö f i  Vilmos uép nyomoráról 
beszél; kormány iránt bizalmatlansággal viseltetvén, 
költségvetést nem fogadta el.

Tüntetés a spanyol k irá ly  ellen.
Oportóból jelentik: Midőn a spanyol király ma 

kirándult Umbriaba, élénk ovációkban részesítették 
de mikor onnan visszatért Oportóba nagy olloutün- 
tetést rendeztek ellene. Katonai csapatoknak kellett 
a Don Pedro-teret megtisztítani, miközknn több em­
ber megsebesült. Számos egyént letartóztattak.

M eg le sz  a m ozgósítás .
Képviselőház folyosóján i a J^kelfalussy hon­

védelmi miniszter több képviselővel mozgósításról 
beszélvén, kijelentette, hogy mozgósítás valószínűleg 
már legközelebb bekövetkezik. Először a zágrábi és 
temesvári hadtesteket rendelik ki.

S í r i L T T É K .
N y ila tk o za t

Folyó bó 1-én Veres Mózes, Veres Fereucz és 
Biró Lajos társaságában, kik miodbánnau idős em­
berek és bögözi birtokosok, a László Pál korcsmájába 
betértünk egy kis boritalra úgy d u. 6 óra tájban. 
Egy másik asztalnál ittak Demény Lajos és Simó 
Ferencz többekkel együtt. Alighogy leüllüuk az asz­
tal mellé, bizoayosan valami boszubál hihetőleg Máté 
Istváu felbujtására, a legéuyek reám támadtak, a 
lámpát eloltották és ütlegelni kezdettek s ha Szi­
lágyi Mózes mogyeb ró mellettem nem lösz, taláa 
agyon is vertek volna. Míg a csend Írok odaérkez­
tek Szilágyi Dani védelmezett, figyelmeztette aduhij- 
kodó legényeket, hogy „no verjétek agyou a czig cut, 
mert a törvény ötét is megvédi“ de azért annyira 
elvertek, hogy * világról se tudtam. Mo»t a királyi 
ügyézeég vizsgálata alatt vau az ügy, d j azért szűk 
spgesnek tarlóm hirlapihg is nyilvánosságra hozni, 
mert egyedüli czigány lakó vagyok Bögözben s özek 
fenekednek most is reám, talán azért, hogy ogy ke 
vés birtokot fzpreztem ott, és ha valami szerencsét­
lenség történik velem, legalább tudja meg a világ, 
hogy kik voltak ellenségeim.

Bögözben, 1908. évi novimber 20-ikáo.
Tisztelettel : 

T i t i  CilAbor.

Kiadja: Becsek D. F ia könyvnyomdája

Sz. 985—1908. végib.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. 

t. ez. 102. §-a értelmében ozenncl közhírré teszi, 
hogy a ungyszoboni kir. törvényszéknek 1908 évi 
7352. számú végzése kövotkeztébcu dr. Theil Pál 
ügyvéd által képviselt a Nagyszebeni földhitel intézet 
javára 250 kor. s jár. erőijéig 1908. évi okt. hó 13-án 
fogana toaitott kielégtési végrehajtás utján lo és fe­
li) Ifoglalt és 2242 kor. 33 fill.-re bocsUlt következő 
ingóságok, u. m.: bútorok, szőnyegek, festmények, 
vázak, fogyverck stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székolyudvarhelyi kir. járás­
bíróság 1908. évi V. 681'2. sz. végzése folytán 250 K. 
tőkokovetelés, euuek 1908. évi julius hó 15 napjától 
járó 6 kamatai, V /o  váltódij és eddig összoson 
80 kor. 69 fillérben biróilag már mogállupitott költ­
ségok erejéig, Székelyudvarhelyon, KosFuth-utcza 37. 
hz alatt leendő megtartására 1908. évi november 
hó 28-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitü- 
zetik és abhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881-ik évi LX. t.-cz. 107. es 10S. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igé- 
rőuek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amonnyiboa az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezok javára is elrendeltetik.

Székelyudvarhely, 1908. novembon 12 én.
N’agy Lajos, kir. jbir. végrh.

Hirdetmény.
Székelyudvarhely város a11cs°r^ Í sztori. . . .  , , , , anasralyua.evre
birtokossagi tanacsa pályázatot hirdet.

Akik erre pályázni akarnak, elől járósági bizo- 
nyitványnyal felszerelt folyamodványukat folyó 
évi deczember hó 6-áig Hlatky Miklós, birto­
kossági elnökhöz nyújtsák be.

Székelyudvarhelyt, 1908. november 18.
Az elnökség.

33(5- 1908. sz. 
vhto.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek 1908. 
évi 5170 számú végzése következtében dr. Pál Ernő 
ügyvéd által képviselt Udvarhelyi Zálogkölcsön inté­
zet javára, alperesek bágyi lakosok ellen 500 kor. 
8 jár. erőjéig 1908 évi október 8-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 2134 
koronára becsült következő ingóságok, u. m .: tehe­
nek, borjuk, ökrök, széna, sarju és tőrökbuza nyil­
vános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a székelyudvarbelyi kir. járás­
bíróság 1908. évi V. 336/2. számú végzése folytán 
500 kor. tőkekövetelés ennek 1908. julius 21. nap­
jától járó 6°/0 kamatai, 1/3u/„ váltódij és edd g ösz- 
szeson 146 Kor. biróilag mar megállapított költségek 
erejéig. Bágyban, elpereseknél 1908. évi november 
hó 28-ik napjának d e. 10 órája határidőül kitüze- 
tik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatuak meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alól is el foguak adntni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- és felfoglaltatták és azokra kielégítési jo­
got nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §-a értelmében ezok javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1908. november 19.
FollAk Igliftez, kir. bir. végrh.

Fogon/os peri J ó z se f!
I

American pentist
e hó végén Székely udvarhelyre 
érkezik, hogy a megkezdett fog­

orvosi munkákat befejezze. |

Ugrott János íW~ e g y  n ő t l e n

gazdasági ispán vagy udvarbiró
kerestetik. Bővebb tájékozás ISögözbeu, 

Ugrott János földbirtokosnál nyerhető.

KOSSUTH-UTCZA 27. sz.
alatti emeletes Kőház (s Bem-u. 1 3 . 
sz. a. földszintes Kőház dada. FdVilájo- 
sitást ad Jzaliáts Zoltán parajd. Telefonat, <I
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végrh.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági ‘végrehajtó az 1881. évi LX.

t. -cz. 102. § a értelmében ezennel közhirré teszi, 
hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek 1908. 
évi 5647. számú végzése következtében dr. Pál Ernő 
ügyvéd által képviselt Sieginund József javára 599 
kor. s jár. erejéig 1908. évi október hó 13 áu foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és felül­
foglalt és 895 koronára becsült kővetkező ingóságok,
u, m .: czipöáruk, varrógépek, berendezés és bútorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely érvelésnek a székelyudvarhelyi kir. járás­
bíróság 1908. évi V. 692/2. számú végzése folytán 
599 kor. tőkekövetelés, enuek 1908. évi szeptember 
hó 29. napjától járó 6°/, kamatai, ’/s^o váltódij és 
eddig összesen 90 kor. 97 fill.-beu biroilag már meg­
állapított költségek erejéig, Székelyudvarhelyeo, Kos- 
suth-u. 10. és 35b. sz. a. leendő megtartására 1908. 
évi november hó 23-ik napjának d. u. 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a vonni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek szükség osetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokaf má­
sok is le- és felülfoglaltatták, azokra kielégítési jo­
got nyertek volna, őzen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltteik.

Székelyudvarhely, 1908. november 10.
K ngy I .n jo s ,  kir. bir. végrh.

Sz. 608—1908. végrh.
Árverési hirdetmény.

Alólirott kikü'dött bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. ez. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a székelj keresztúri királyi járásbíróságnak 
1908. évi V. 422/1. számú végzése következtében 
Dr. Király Géza segesvári ügyvéd által képviselt 
Küküllői takarékpénztár részvénytársaság javára 
845 korona s jár. erejéig 1908. évi szeptember hó 
7-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 2397 koronára becsült kővetkező ingósá­
gok, u. m .: 4 métermázsa komló, 1 garnitúra bútor, 
és még többféle házi bútorok, 2 tehén, 1 borjú, 2 
szekér, 1 eke, 4 sertés és takarmány nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykeroszturi kir. járás- 
bíróság 1908. évi V. 422/2. sz. végzése folytán 845 
kor, tőkekövetelés, ennek 1908. május 7-ik napjá­
tól járó 6°/0 kamatai Ys0/o váltódij és eddig összesen 
115 kor. 90 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Székelykereszturon, alperes lakásán 
leendő megtartására 1908.évi november hó 28. napjá­
nak d. u. 2 órája batáridőül kitüzotik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi XL. 
t.-cz. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alól el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur, 1908. évi november 10.
N z a lo n tu i  A l b e r t ,  k ir .  b í r .  vé g re h a jtó
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Árverési hirdetés.
A bordosi unitárius Egyházközség eladja „Fartató“ és „Mestervölgy" nevű erdó- 

részlcteibeu előforduló k i j e g y z e t t  tölgy- és bükk-, „Nagyorotvány" nevű erdőrészbeo 
pedig csak a tölgyfa készletét 1908. évi november 29-én a helyszínén, d. e. 10 órakor.

Kikiáltási ár 218G kor. 67 fillér. A kikiáltási árnak 10°/o-a bánatpénz, mely ösz- 
szeget a vevő tartozik az árverést vezető kezéhez az árverés előtt letenni. Az árverezés 
zárt és írásbeli. — Egészben való eladáson kivül szálanként és részletekben való árverés 
is teljesittetik. Részletes szerződés alulírottnál bármikor megtekinthető.

Bordos, 1908. november 14-én.
Molnár Kálmán, unitárius pap.

Sz. 2709— 1908
szb.

UdVarhclytfármggyc széHelyudVarhtlyi járás főszolgabirája . 

Haszonbéri hirdetmény.
Kápoluásfalu község tulajdonát képező „Homoród" gyógyfürdőt a hozzátartozó 

területtel, hideg- és melegfürdőkkel, az ivóvizek szabad és díjtalan használatával, a fürdő 
és laképületekkel s azoknak összes fölszorelóseival, jégveremmel, korcsma és vendéglővel 
Kapolnásfalu községházánál 1908. évi n o v e m b e r  h ó  2 3 » f í n  d. e. 10 órakor kez­
dődő nyilvános árverésen 1909. juuius hó 1-tól 1912. évi szeptember hó 1-ig terjedő 
időre haszonbérbe adja.

Részletes feltételek alólirott főszolgabiróuál és Kápoluásfalu község elöljáróságánál 
megtudhatók.

Székelyudvarhely, 1908. október hó 7-én. D p . D e m e t e r ,  főszolgabíró

Árverési hirdetmény és feltételek.
Az oklándi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Marok Miklós felsőrá- 
kosi lakos végrehajtatnak Csíki Kata férj. Komsa 
Ferenczné felsörákosi lakos végrehajtást szenvedett 
végrehajtásos ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtásos árverés 380 kor. töke, ennek 1908. 
évi junius 12-től járó 5°/0 kamatai 68 kor. eddigi 
költség valamint jelenlegi 20 kor. és a még felme­
rülendő költségeknek behajtása végett az 1881. évi 
60. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. § értelmébeu a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek oklándi kir. 
járásbiróság területén fekvő felsörákosi 58. számú 
telekjkvben Af 85. hrsz. faházra 320 kor. 86. hrsz. 
kertre 3 kor. 1196. hrsz. szántóra 41 kor. 1318. hrsz. 
szántóra 20 kor. 1462. hrsz. szántóra 61 kor 1469 
hrsz. szántóra 30 kor. 1614 hrsz. szántóra 7 kor. 
2427/1. hrsz. szántóra 4 kor. 2428/3. hrsz szántóra 
4 kor. 2454/2. hrsz. szántóra 33 kor. 2455/1. hrsz. 
szántóra 33 kor. 2477. hrsz. szántóra 18 kor. 2590. 
hrsz. szántóra 12 kor. 2592. 2593. brsz. szántókra 
108 kor. 2627, 2628. hrsz. szántóra 107 kor. 2855/3. 
hrsz. szántóra 1 kor. 3075/1. hrsz. szántóra 22 kor. 
3075/2. brsz. szántóra 22 kor. 2977. hrsz. szántóra 
3 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban 
az 1881. évi 60. t.-cz. 156. § alapján egészben elren­
deltetik.

Az árverezés megtartására határnapul 1908. évi 
deczember 4. napjának délelőtti 9 órája Felsőrákos 
község házához tűzetik ki.

Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikiáltási 
áron alul is elfognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsároak 10 °/0-át készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi nov hó 1 én 3333. 1. M. sz. a. 
rendeletben jelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, vagy a 178. §. értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt kiszolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Oklánd, 1908 évi szeptember hó 21-áo.

y i i l i f i l v .  kir. járásbiró.

ftrVcrfri hirdetmény.
A székelyudvarhelyi róm. kath. finevelö- 

intézethez tartozó Lakatos-alapitvány árverésén 
— az alapítvány szántói a Karé-dülőbeu (szom­
batfalvi határrész, rét) 1194 — 1195. hrsz. a. 
7 hold 142 D óiét tesznek ki — 10,000 ko­
ronás ajánlat történt. De a törvényes határidő 
alatt 10,500 koronás ajánlat tétetett. Ennek 
alapján f. évi noVttltbtf 23-ífC újabb árverést 
hirdetek és felhívom árverezni szándékozókat, 
hogy említett napon d. e. 1 1  órakor a törvé­
nyes bánatpénzzel a fioevelö-intézet igazgatósá­
gának helyiségében jelenjenek meg.

Székelyudvarhely, 1908. nov. 20.
K o v á c s  aJáno.x,

f io e v . - in t .  ig a z g a tó .

szám 13309 _ iook Árverésj hirdetmény.
’4k

Udvarhely vármegye áivasékez közhirré teszi, hogy felsősófalvi néhai Mátyus Dénes 
és neje Szász Borbála kiskorú örökösei Jakab Katalin, Keresztes Juliska és nagykorú 
Keresztes Jánosné Mátyus Juliánná tulajdonát képező és a felsősófalvi 3. sz. tljkv. A +  
1, 2, 3. rsz. alatt foglalt 8 6 . li 1594 D ől területi! legelő, 158 h. 454 D ő l területű 
összesen a tljkönyvi állapotnak niegfclelöen 245 k. 458 □ , de természetben 30— 40 hold­
dal nagyobb úgynevezett „Jahoros" nevű erdőt önkéntes nyilvános szóbeli és zárt Írásbeli 
árverésen örökáron eladja Az eladandó ingatlan kikiáltási ára 30,000 korona, melyen 
alul eladatni nem fog

Bánatpénz a kikiáltási ár 10°/o-a, melyet venni szándékozók készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban kötelesek az árverés megkezdése előtt az árvaszék kiküldöttje 
Dollny Róbert árvaszéki jegyző kezéhez átadui, mint aki az egész árverést vezetni fogja. 
Ugyancsak hozzáadaudúk a zárt írásbeli ajáulatok is az árverés megkezdése előtt. Á rve­
rési határidőül Fclsóboldogfalva községházához 1908. évi deczem ber 1»6 ll» -é n  
d. e. 10 órája tűzetik ki. Részletes leltételek alólirott árvaszékuél a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Udvarhely vármegye árvaszékének Székelyudvarhelyt, 1908. november hó 1 2 -ikén 
tartott üléséből.

B r .  O r b á n ,  h. elnök


